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У статті на підставі аналізу останніх тенденцій, що спостерігаються у сфері перерозподілу
функцій та обов'язків між органами державної влади й органами місцевого самоврядування,
визначено найбільш вразливі ланки в системі організації виконання урядових рішень і сфор-
мульовано пропозиції, покликані підвищити рівень і якість ініційованих керівництвом дер-
жави соціально-економічних реформ.

Ключові слова: децентралізація, місцеве самоврядування, соціально-економічні реформи.

Постановка проблеми та стан її дослідження.
Питання розподілу повноважень між державними та
місцевими органами влади в Україні із часом не втра-
чає своєї актуальності [1]. Більше того, пошук схем
і механізмів найбільш ефективного управління три-
ває, поступово набуваючи рис і характеристик не-
зворотного й безперервного процесу реформ у всіх
сферах соціально-економічного життя країни. Про-

ведені в останні роки бюджетна, податкова, судова,
пенсійна, адміністративна реформи та інші, уже ло-
кального типу реформації (наприклад, зміни в бан-
ківському секторі щодо порядку купівлі-продажу ва-
лют, або в транспортному щодо зміни правил дорож-
нього руху, правил перевезення окремих вантажів,
або в секторі юридичному щодо реєстрації прав і
ведення реєстрів тощо) до сьогодні не отримали сво-
го логічного завершення. Натомість урядом започат-
ковано проведення ще декількох, важливих і вкрай
чутливих для населення країни реформ у сфері зе-
мельних відносин, охорони здоров'я, освіті, митній і

* Стаття підготовлена за матеріалами засідання Наукової Ради
з економіко-правових проблем розвитку міст України Відділен-
ня економіки НАН України, 1 грудня 2011 року, м. Донецьк.
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господарській справі. На цьому список задуманих
реформацій, як свідчать висловлювання керівників
держави, не закінчується, і в найближчій перспек-
тиві Україні належить пережити ще декілька непрос-
тих періодів "модернізації" свого господарського жит-
тя. Це нормальний і природний рух речей для моло-
дої країни, якою ми є, і необхідність проведення усі-
ляких реформ сумніву не викликає.

У той же час умови пошуку оптимальних схем
розвитку постійно ускладнюються. Ми є невід'ємною
частиною глобального світу, і негаразди, що виру-
ють у ньому, об'єктивно негативним чином відбива-
ються на темпах і якості розвитку нашої економіки,
інших сферах суспільного життя. Нестабільність і
мінлива кон'юнктура зовнішніх ринків - це перший
суттєвий чинник, який ускладнює процес проведен-
ня українських реформ.

Інші чинники - це енергетична залежність, техно-
логічна відсталість, політична нестабільність, слаб-
кість банківського сектора й фінансової системи,
несприятливий інвестиційний режим тощо. Кожен
чинник окремо і всі вони разом також дуже суттєво
стримують розвиток країни і породжують проблеми
в здійсненні реформ.

Серед цього переліку чинників негативного впли-
ву можна виділити такі, подолання яких потребує
багато часу і значних капіталовкладень. Є також
інші, не менш вагомі за своїм якісним впливом, але
значно "дешевші", менш витратні й від того більш
ефективні.

Так, чинником економічного зростання є прогно-
зування й планування. І справа, і проблема тут по-
лягають не в тому, що Україні бракує економістів-
плановиків, і не в тому, що хтось комусь забороняє
займатися цими дослідженнями, і навіть не в тому,
що на хвилі пошуку свого "особистого" шляху до
незалежності в Україні було знищено інститут Держ-
плану, систему народногосподарських балансів
тощо, а в тому, що певний період часу (майже 20
років) система державного устрою й управління ви-
користовувала лише старий досвід. Структурно й
методологічно сформована ще в рамках радянсь-
кого періоду, вона, по суті, весь цей час так і зали-
шалася незмінною. Насправді, чи можна вважати
суттєвими, створеними на сучасній методології ста-
лого економічного розвитку, реформи, що проводи-
лися в минулі роки за різних за політичним забарв-
ленням урядів, у результаті проведення яких відбу-
валося лише переформатування урядового апара-
ту, зміна кількості й назв міністерств, інших цент-
ральних органів влади, винесення на смітник ста-
рих меблів і друкарських машинок із одночасною
закупівлею ПК з "периферією" та інших декоратив-
них маніпуляцій?

У цьому випадку припустимо вжити порівняння
із локомотивом, уся вироблена енергія якого вихо-
дить у свисток. Казочка про те, що перехід від про-
відних апаратів телефонного зв'язку до стільнико-
вого та від механічних арифмометрів "Фелікс" до
ПК автоматично призведе до нової якості управлін-
ня, на перевірку так і залишилася лише казочкою,
але такою, яку настирливо підтримує громіздка ук-
раїнська управлінська бюрократія. На виході ми
маємо малоефективну, високовитратну, украй інер-
ційну й нескоординовану систему управління, яка з
кожним черговим колом реформування все частіше

виявляється неспроможною довести розпочату
справу до логічного кінця. Через відсутність чітко
окресленої й максимально деталізованої стратегії
діяльності, неволодіння сучасними методами про-
гнозування й планування, інструментами, метода-
ми й формами досягнення запланованих результатів,
існуюча система державного, точніше, державно-
муніципального управління України приречена по-
стійно буксувати й бути лише інструментом анти-
кризового, так званого, пожежного, реагування. Нас
така система задовольняти не може. Інакше Україні
загрожує подальше відставання від країн розви-
нутого світу, надолужити яке вже буде нереально.

Це неодноразово підкреслювали у своїх роботах
О. Ашурков [1], А. Бутенко, М. Войнаренко, В. Ля-
шенко [2], І. Бригілевич, С. Ванько [3] та інші, дос-
ліджуючи функції та розмежування повноважень дер-
жавних органів виконавчої влади та органів місцево-
го самоврядування. Разом із тим, практичні аспекти
співвідношення цих повноважень потребують пос-
тійного осмислення та розвитку, особливо в контексті
нової хвилі змін соціально-економічного життя, що
збурена українським урядом та законодавцями.

Мета статті - виявити проблемні питання в орга-
нізації проведення соціально-економічних реформ в
Україні та сформулювати пропозиції методологічно-
го та організаційного характеру, спрямовані на по-
кращення процесів реформування.

Виклад основного матеріалу. Наведемо де-
кілька прикладів, які характеризують те, як сьогодні,
у сучасних умовах працює система формування
цілей та виконання рішень у сфері державного уп-
равління господарською діяльністю.

Відомо, науково й практично доведено, що існу-
ючий порядок надання державними дозвільними
органами дозволів, без яких неможливо легітимно
працювати суб'єктам підприємницької діяльності, є
для українських підприємців дуже витратним й об-
тяжливим [2]. Від того значною мірою і бізнес у нашій
країні розвивається недостатніми темпами, в'яло
надходять у країну і закордонні інвестиції. Отже,
бачить це й вище керівництво держави. Президент,
законодавець, уряд задля виправлення ситуації
вживають заходи нормативно-правового й розпоряд-
чого характеру, спрямовані на покращення дозвіль-
них процедур.

Доцільно згадати при цьому Закон України "Про
дозвільну систему у сфері господарської діяльності"
від 6 вересня 2005 року № 2806-IV , Закон "Про вне-
сення змін до деяких законодавчих актів України
щодо вдосконалення дозвільної системи у сфері
господарської діяльності" від 21 квітня 2011 року
№ 3261-VI, Постанову Кабміну України від 21 трав-
ня 2009 р. № 526 "Про заходи щодо упорядкування
видачі документів дозвільного характеру у сфері
господарської діяльності" [4], якими запроваджуєть-
ся принципово новий порядок взаємовідносин
суб'єктів господарювання із державними й муніци-
пальними дозвільними органами. Цим порядком
передбачається значно зменшити перелік усіляких
дозвільних документів, які реально не потрібні й
лише заважають розвитку бізнесу, поставити між
суб'єктом господарювання й чиновником дозвільно-
го офісу антикорупційний бар'єр у вигляді спеціаль-
них центрів видачі дозвільних документів, спрости-
ти процедури й терміни подання декларацій та отри-
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мання самих дозволів. Також цими нормативними
документами передбачається введення більш су-
ворої відповідальності посадових осіб за порушен-
ня порядку та термінів видачі дозвільних документів,
спеціальні форми контролю дозвільної діяльності. До
існуючої мережі єдиних дозвільних центрів, які вже
діють у містах та інших територіально-адміністра-
тивних одиницях, передбачається створити ще до-
даткові офіси, долучити для забезпечення безперерв-
ної їх роботи додаткових працівників. Здається, що
все продумано, вивірено й можна починати роботу.

Але при наближенні й зануренні в глибину питан-
ня, виникає декілька проблем, без вирішення яких
уся задумана ідеальна система реформування доз-
вільної системи виявляється неефективною. По-пер-
ше, реформування наштовхується на суттєвий опір
із боку самих державних дозвільних органів, які не
бажають поступатися своїми, як вони традиційно
вважають, повноваженнями, за допомогою яких вони
мають вплив і, вірогідно, зиск від прямуючих до них
за дозволами суб'єктів господарської діяльності.
Саме тому далеко не всі дозвільні державні органи
своєчасно й у повному обсязі розробили регламен-
ти дозвільних документів, а окремі з них і досі, не-
зважаючи на нормативні вимоги, не проявляють ба-
жання й активності в передаванні своїх дозвільних
функцій державним адміністраторам єдиних доз-
вільних центрів.

Друге, що викликає стурбованість, - це питання
ресурсного забезпечення. "Зверху" дається дору-
чення створити додаткову штатну одиницю держав-
ного адміністратора. Створити її потрібно в рамках
затвердженого штатного розкладу органу місцево-
го самоврядування (ОМС). При цьому потрібно вир-
ішити, яку з наявних там посад треба скоротити,
адже додаткових одиниць до затвердженого штат-
ного розкладу ОМС затверджувати ніхто не збираєть-
ся. По-третє, як вирішувати питання доставки доку-
ментації від адміністраторів єдиних дозвільних
центрів, віддалених від обласного центру (наприк-
лад, районів області), до державних дозвільних
органів, офіси яких розташовані саме в обласному
центрі, і своєчасної видачі дозволів, якщо такий
адміністратор власного транспорту не має або екс-
плуатаційні витрати на транспорт не передбачені в
місцевому бюджеті, а самому суб'єкту підприєм-
ницької діяльності, зацікавленому в отриманні доз-
вільного документа, входити в безпосередній кон-
такт із дозвільними органами тепер забороняється.
Окрім того, Закон "Про дозвільну систему у сфері
господарської діяльності" був прийнятий ще в 2005
році, а в Україні досі не складено вичерпного пере-
ліку дозвільних процедур. Ураховуючи цю обстави-
ну, можна з легкістю поставити під сумнів сам підхід
до формування штатів і ресурсного забезпечення
роботи єдиних дозвільних центрів. До сьогодні не
відомо, скільки потрібно мати штатних державних
адміністраторів на місцях, скільки їм доведеться
працювати і з якою інтенсивністю. Усі ці питання
обмірковуються в кабінетах управлінських структур
за принципом "давайте просити більше, а там -
скільки дадуть".

Зменшує ефект від упроваджуваних реформ і той
очевидний факт, що незавершеність адміністратив-
ної реформи на центральному рівні створює багато
перешкод в організації роботи дозвільних центрів.

Наприклад, завжди є проблемою узгодження кан-
дидатур працівників дозвільних центрів, які мають
право отримувати ключі доступу до реєстрів даних,
програмні продукти, налагоджувати обмін і захист
інформації тощо.

Багато прикладів із практики реформування у
сфері житлово-комунального господарства, або
містобудування, або охорони здоров'я та інших га-
лузей і сфер суспільного життя. Якщо уважно почи-
тати нормативні документи, якими мають керувати-
ся працівники сфери обслуговування житла, або
надання комунальних послуг, можна зробити вис-
новки, що значна частина рішень, прийнятих на рівні
центральних органів влади, або не виконуються на
місцях узагалі, або виконуються лише формально.

Зрозуміло, що це не залишається без відповід-
ної реакції, і на урядовому рівні приймаються чер-
гові рішення, замість тих, що системою не сприй-
маються і не виконуються. Відповідь на питання
"чому не виконуються?", як це не дивно, лежить на
поверхні. Не виконуються саме тому, що механізм
їх виконання відповідним чином не продумано, не
прописано й не доведено до безпосередніх вико-
навців. Або якщо все і продумано, і прописано, і
доведено, то технологічно не вписується в інші си-
стеми - бюджетну, податкову, екологічну, транспор-
тну, енергетичну та інші. Яким чином можна приму-
сити людину брати на себе повноваження з управ-
ління житловою сферою, якщо така діяльність об-
межується застарілими цивільно-правовими норма-
ми й на кожному кроці межує із порушенням інших
норм законодавства?

Уже другий рік як в Україні діє комісія з регулю-
вання комунальних тарифів. Відтоді процес центра-
лізованого встановлення тарифів на водопостачан-
ня, водовідведення, теплопостачання став ще більш
заплутаним і непрозорим та призвів до ще більшого
загострення взаємовідносин між населенням, тобто
споживачами цих послуг, підприємствами-постачаль-
никами цих послуг й енергетичними кампаніями.
Яскравим прикладом цього є багаторічна епопея
щодо самостійного встановлення автономних сис-
тем опалення мешканцями квартир у багатоповер-
хових будинках. Здається, що в одній частині краї-
ни, скажімо, у центрі або на заході, діятимуть одні
норми й правила. В іншій, на сході, - зовсім інакші.
Можна згадати десятки недоопрацьованих, техно-
логічно невдалих спроб державного управління
різними процесами. Найсвіжішим прикладом такого
роду є спроба провести реформи у сфері охорони
здоров'я в ряді регіонів України. Місцева виконавча
влада, виконуючи Закон України "Про порядок про-
ведення реформування системи охорони здоров'я
у Вінницькій, Дніпропетровській, Донецькій облас-
тях та місті Києві" від 7 липня 2011 р. № 3612-VI [5],
зіткнулася з низкою проблем організаційного й фінан-
сового плану, які ставлять під сумнів легітимність їх
роботи з оптимізації мережі медичних закладів, тоб-
то закриття одних, перепрофілювання інших тощо.
Бо всі дії на цей час мало узгоджуються з норма-
ми цивільного права, трудовим, бюджетним про-
цесом, межують із порушеннями адміністративно-
го й кримінального Кодексів. Це є свідченням того,
що апарати державних установ та інститутів, які
покликані будувати в країні сприятливу атмосферу
для реалізації позитивних тенденцій і проектів, спря-
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мованих на покращення життя українських грома-
дян, не відповідають сучасним потребам. Вони не
спроможні достеменно спрогнозувати, скласти й уз-
годити плани, знайти необхідні для їх реалізації
рішення й довести справу до виконання. Розраху-
нок на адміністративні важелі, на примус і навіть
на матеріальне заохочення цих працівників сьогодні
вже не спрацьовує. Скажімо, автори першої редакції
проекту Податкового кодексу передбачали боро-
тися зі схемами ухиляння від сплати податків за
рахунок повного знищення спрощеної системи
сплати податків, ведення обліку та звітності. На
жаль, такий підхід і досі ментально живе й процвітає
в "головах" багатьох урядовців, для яких алгоритм
вирішення проблеми розуміється через тотальне
знищення.

Ще одне важливе питання - кадрове забезпечен-
ня державного управління. Ураховуючи те, що ма-
теріальна база для цього майже вже створена, на-
приклад, уже функціонує Державна реєстраційна
служба України, маємо приклади успішної практич-
ної роботи за принципами економічного аналізу, пла-
нування, відстеження результативності реформа-
торської діяльності, зокрема, у діяльності Держав-
ного комітету з регуляторної політики й підприєм-
ництва та деяких інших центральних органів вла-
ди, справа залишається за малим - навчитися всім
цим користуватися. З одного боку, треба наполег-
ливо продовжити створювати нові й удосконалю-
вати існуючі інформаційно-управлінські системи,
включаючи в обіг усі необхідні для складення про-
гнозів і планів дані. З другого - підпрограмою тако-
го навчання має стати формування інституту сучас-
них управлінських кадрів.

Висновки
1. Необхідно визначитися з цілями реформ у

сфері державного управління господарською
діяльністю. Основне питання - навіщо знищувати
те, що вже існує і що виконує свою специфічну
функцію. В основі прийняття будь-яких управлін-
ських рішень має лежати прискіпливий аналіз ста-
тус-кво й альтернатив, які мають на конкретних
цифрах доводити або доцільність проведення яки-
хось дій, реформ тощо, або не приймати згубних
для суспільства проектів.

2. У розроблених пропозиціях мають знаходити
своє місце, тобто мати обов'язки, надавати ресур-
си, нести відповідальність, усі включені в цей про-
цес інститути й гілки влади, починаючи від законо-
давця і закінчуючи начальником ЖЕУ. Повноважен-
ня мають бути обраховані в грошових одиницях,
включені в плани й фінансові баланси, їх виконання

не повинно залежати від суб'єктивних чинників на
кшталт "казначейство не пропускає".

3. Нова система роботи в державному управлінні
не може скластися водночас. Але її формування не
потребує надмірних зусиль і ресурсів від держави.

4. У державному управлінні потрібні нові кадри
- не ті, що з "молоком матері вже отримують поса-
ду при владі", а інші, які володіють сучасними
інформаційними комп'ютерними технологіями, доб-
ре розуміються в дорученій справі, готові брати на
себе відповідальність за свої управлінські рішен-
ня. Безумовно, таких фахівців треба знаходити, ви-
ховувати й заохочувати до роботи на державній
службі. У зв'язку із цим потрібно реанімувати такі
форми найму на державну службу, як конкурси на
заміщення вакансій, які, на жаль, у сучасних умо-
вах не працюють, переглянути штатний розклад
самих цих органів і структур на предмет їх функці-
ональності. Важливо, щоб адміністративні важелі
як форма управління обмежувалися лише стінами
апаратної роботи. Усе інше - це повноваження і
відповідальність.
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